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 مفھوم التعجیل الخطي  . 
، و�عني ذلك ان الجسم یتحرك �سرعة  التعجیل الخطي هو ز�ادة معدل السرعة مع مرور الوقت  

أي اننا عندما نر�ب السیارة للوصول من مكان الى اخر ع خلال زمن معین ،  ر تتزاید �شكل متسا 
فان السیارة ستسیر �سرعة ما ولكن هذه السرعة غیر ثابتة بل متغیرة بین نقطة البدا�ة او النها�ة  

م / ثا )   10متر ) هي (    100، و�ذلك الحال عندما نقول ان سرعة �طل العالم في سباق (  
فان ذلك لا �عني انه قطع مسافة السباق من البدا�ة الى النها�ة �سرعة واحدة بل انه بدء من خط 
اعظم  سرعته  و�لغت  الاولى  الثانیة  تزایدت سرعته خلال  ثم   ( ( صفر  مقدارها  �سرعة  الشروع 

والتعجیل اذن �مثل مجموعة   مقدار لها في الثواني الاخیرة �المقارنة مع الثواني الاولى وهكذا .
 . سرعات خلال زمن معین 

  . تعریف التعجیل 
اي :    التعجیل  متجهة  �میة  والتعجیل  معین   السرعة خلال زمن  فیه  تتغیر  الذي  المعدل  هو 

 .  تحتوي على مقدار واتجاه
السرعة   في  التغیر  اي  الجسم  حر�ة  التغیی و وهو  و هذا  منتظم  غیر  أو  منتظما  �كون  قد  قد ر 

فإذا زادت أو نقصت السرعة �مقدار ثابت و في فترات زمنیة متتالیة و   �كون متزایدا أو متناقصا
 . متساو�ة �كون التعجیل منتظم

 
  . انواع التعجیل 

هو استمرار الر�اضي او الاداة بز�ادة السرعة, �عني تزاید السرعة  :    التعجیل الموجب -
 . تدر�جیا 

النقاط   بتباعد  یز�د من سرعته �ما مبین  الجسم  ان  ان  نلاحظ  یدل على  السرعة مما  ومتجه 
   التعجیل موجب .
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هو استمرار الر�اضي او الاداة بتقلیل السرعة ,�عني تناقص السرعة :    التعجیل السالب -
  .تدر�جي 

نلاحظ ان الجسم یبطئ من سرعته �ما مبین بتقارب النقاط ومتجه السرعة التالي �كون اقصر 
 مما یدل على ان التعجیل سالب . 

 )   100(  قد �كون التعجیل موجب والذي �عني تزاید السرعات �ما هو الحال لدى عدائياي انه  
الـ ( م ) �سرعة �بیرة في بدا�ة    400متر ، وقد �كون سالباً �ما هو الحال عندما �جري عداء 

 السباق ثم تتناقص سرعته في النها�ة . 
 و�مكن التعبیر عن التعجیل �العلاقات التالیة :  

 

 التعجیل =                                                                   

 

 ان وحدة التعجیل هي عبارة عن وحدة سرعة مقسومة على وحدة زمن فنقول : 

 2م / ثا

 

 

  السرعة الابتدائیة –ئیة السرعة النها 

 الزمن 
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  :  1لبئك 

ــن (   ــداء مـ ــرعة العـ ــرت سـ ــبحت (  2تغیـ ــة ( أ ) واصـ ــي النقطـ ــا ) فـ ــي ( ب )  4م / ثـ ــا ) فـ م / ثـ
التعجیــل موجــب ام ســالب  ثانیــة ) . مــا هــو مقــدار التعجیــل اولاً ؟ وهــل ان 2مقــداره ( خــلال زمــن 

 ثانیاً ؟ 
ثف   :ئك

 ) وللزمن ( ن)  1( س ) والسرعة الابتدائیة 2نرمز للتعجیل �الحرف ( ع ) وللسرعة النهائیة ( س
 

   2م / ثا  1=                =                   =     ع =                       
 

( + ) لكون    وفي هذه الحالة �كون التعجیل موجب لان السرعة متزایدة والنتیجة اخذت اشارة
 السرعة النهائیة اكبر من السرعة الابتدائیة . 

 : 2لبئك 
م / ثا ) والسرعة النهائیة في   4الابتدائیة في النقطة ( أ ) هي ( نفس المثال اعلاه ولكن السرعة 

 م / ثا ) .  2النقطة ( ب ) هي ( 
ثف :  ئك

 .  2م / ثا  1 -=                =                   =    =                       ع 
 

 ) .  -اذن فان التعجیل سالب لانه اخذ اشارة (  
 

 

   1س – 2س
 ن 

4 – 2    
2 

  2   
2 

   1س – 2س
 ن 

2 - 4 
2 

- 2 
2 
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  التعجیل المنتظم 
ان ازد�اد السرعة ونقصانها �شكل منتظم أي تزداد السرعة وتنقص �المقدار نفسه في الوحدات  

المجال تطبیق مفهوم التعجیل في   ومن اجل الزمنیة عندئذ �طلق على التعجیل �انه تعجیل منتظم 

ان نوضح العلاقة بین مصطلح التعجیل والمسافة التي �قطعها العداء وعلاقتها  �جب    الر�اضي

 �الزمن المستغرق فان مقدار المسافة المقطوعة لجسم یتحرك بتعجیل منتظم هي:  

 × الزمن  ) السرعة الثانیة +السرعة الاولى  ( 2 / 1 المسافة =
 ) × ن  2س + 1س ( 2 / 1 م =

 
  . التعجیل اللحظي 

 التغیر في السرعة لفترة زمنیة قصیرة ولمسافة قصیرة جدا التعجیل الحظي فهو
 1ن  - 2ن  /  1س – 2= س ع اللحظي 
 ن  Δس /  Δ=   ي ع اللحظ 

 مثال :  
ثانیة ثم اكمل حر�ته    5�زمن  ثا و   /م    40  الى نقطة ( أ ) �سرعةنقطة البدا�ة  یتحرك جسم من  

  ( نقطة ( ب  و   /م    80  �سرعةالى  لذلك   10�زمن  ثا  اللحظي  التعجیل  مقدار  ما هو   ، ثانیة 
 الجسم ؟ 
 الحل : 

 ن Δس /  Δالتعجیل اللحظي = 
 ثا  5 –ثا  10م / ثا ÷  40 –م/ ثا  80ع اللحظي = 
 ثا  5 ثا ÷ /م  40ع اللحظي = 
 2/ ثا  م 10ع اللحظي = 
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 الجاذبیة الارضیةالتعجیل الارضي او .   
التسارع الى الاسفل �اتجاه الارض الذي یتعرض له الجسم وهو في الهواء ناتج عن تأثیر  وهو  

, وهو یتغیر من   , وهذا التأثیر �عرف �الجاذبیة  الارض في جمیع الاجسام القر�بة من سطحها 
 .  مكان الى اخر على سطح الارض

  في �ل ثانیة   ثانیة تر�یع  متر/  9.80665مقدار التعجیل الارضي على مستوى سطح البحر=  
الفیز�ا و  علم  في  الثوابت  اهم  من  الارضي  التعجیل  هذا �عتبر  استخدام  في  اهمیتها  تكمن  و   ء 

 ) �أستخدام قانون نیوتن الثاني  وزن الجسم  الثابت لمعرفة مقدار القوة المتولدة من الاجسام (
 ع  × و = ك

 )  ج  و�رمز للتعجیل الارضي (
 ) 2م / ثا  9.8�المتر �كون مقدار التعجیل الارضي هو ( اذا �انت وحدات القیاس 

 )  2م / ثا س 980اما اذا �انت وحدات القیاس �السنتمتر فیكون مقدار التعجیل الارضي هو ( 
 ) 2/ ثا قدم 32اما �انت وحدات القیاس �القدم فیكون مقدار التعجیل الارضي هو ( 

 
  


